

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ.

Этимъ мы и закончимъ нашъ обзоръ сословной и классовой Россіи. На предыдущихъ страницахъ, при помощи статистическихъ данныхъ, мы сдѣлали скромную попытку познакомить нашихъ читателей не съ русскимъ государствомъ и не съ его строемъ, экономическимъ и политическимъ, а съ русской народной массой—съ русскимъ народомъ и обществомъ въ его сословной и классовой организаціи. Выяснивъ, въ самыхъ общихъ чертахъ, въ I главѣ громадное значеніе статистическихъ данныхъ для пониманія текущей жизни и способы ихъ добыванія и разработки; познакомивъ въ слѣдующей главѣ тоже въ основныхъ чертахъ, съ территоріей нашей страны и ея населеніемъ, ея естественнымъ хозяйствомъ, поскольку это позволяютъ сдѣлать статистическія же данныя, мы обратили главное наше вниманіе на характеристику русскихъ сословій и классовъ, поскольку эти послѣднія могутъ быть выражены массовыми цифрами. Мы познакомились съ классами непродуцательными и продуцательными, съ распредѣленіемъ и созданіемъ народнаго дохода. Мы видѣли, какъ сотни и тысячи миліоновъ распредѣляются по рукамъ. Далѣе мы видѣли и ту бошу, которую несутъ на себѣ классы продуцательные. Видѣли мы и то, какъ эта ноша становится для многихъ все тяжелѣе и тяжелѣе: крестьяне, стѣсненные малоземельемъ, ищутъ сверхъ своихъ силъ всякаго рода заработковъ и земли на сторонѣ; фабрично-заводскіе рабочіе несутъ на себѣ тяжесть удлиненія рабочаго дня въ видѣ сверхурочныхъ работъ, пониженія расцѣнокъ и, безработицу.

Правда, очень многихъ, въ высшей степени существенныхъ вопросовъ мы не могли касаться въ этой небольшой книжкѣ, по весьма многимъ причинамъ, въ томъ числѣ по недостатку мѣста и времени. Но многія характерныя черты современной Россіи во всякомъ случаѣ, думается намъ, довольно ярко влюстрированы цифровыми данными, по большей части оффиціальными. Далѣе, статистическихъ данныхъ общаго характера, относящихся ко всей Россіи, а не къ нѣкоторымъ районамъ ея и служащихъ для характеристики сословнаго и классового уклада русской жизни до сего дня нѣмется не достаточно. Кромѣ того, нѣкоторыя данныя отнюдь не новы. Тѣмъ не менѣе и они позволили намъ отмѣтить, по крайней мѣрѣ, въ основныхъ чертахъ, наиболѣе характерныя особенности современнаго русскаго строя, который, какъ извѣстно, измѣняется далеко

не такъ быстро, какъ это иногда можетъ казаться людямъ искренно вѣрующимъ въ его лучшее будущее, къ числу каковыхъ людей, кстати сказать, принадлежимъ и мы лично. Но для того, чтобы прозрѣвать сквозь толчею, а иногда и неразбериху текущей жизни, съ ея страстями и ихъ борьбой, мало мальски лучшее будущее, необходимо, думается намъ, по возможности ясно и отчетливо познакомиться съ той почвой, фундаментомъ, на которомъ такому будущему предстоитъ вырости, и познакомиться, по возможности детально и вдумчиво, не закрывая глазъ на предстоящія трудности и не отменяя, какъ ненужный соръ, всякаго рода детали. Нужно же за деревьями видѣть и лѣсъ. Къ этому надо прибавить, что, думая о лѣсѣ, какъ объ одномъ цѣломъ, нельзя же забывать, что онъ состоитъ вѣдь изъ деревьевъ. И лѣсъ и деревья одинаково подлежатъ изученію и пониманію, и цифры, собранныя въ этой книжкѣ, достаточно показываютъ, не смотря на ихъ относительную неполноту, до какой степени расходятся и прямо противоположны другъ другу интересы и стремленія, и даже самое бытіе различныхъ общественныхъ группъ.

Врядъ ли нужно доказывать здѣсь, что мечтая о лучшемъ будущемъ, со всѣмъ этимъ нельзя не считаться. Цифры, нами здѣсь собранныя, это — только опушка соціального лѣса, а заблудиться въ соціальныхъ отношеніяхъ еще легче, чѣмъ даже въ самомъ дремучемъ лѣсу.

Clarens, Suisse.

Н. Рубакинъ.